

→ 察者看台

郎平离任，告别了一个时代

■周卫国

9月1日，中国女排主教练郎平通过社交媒体宣布：“今天，是我离任中国女排主教练的第一天。”

郎平悄悄告别，静静离开。她前往的第一站是苏州，给一年前病逝的妈妈扫墓，以告慰老人在天之灵。

郎平告别，转身而去，告别了一个时代——一个属于郎平，属于“铁榔头”，属于郎平和郎平的中国女排时代。

从21岁入选国家队，到61岁离开，郎平为这支队伍、这个事业，奋斗了40年。郎平离开，中国女排郎平时代告一段落，但郎平作为运动员和主教练，给中国排球创造的历史荣光、冠军荣耀，给球迷留下永恒的回忆。

郎平的国家队生涯，可以划分为数个阶段。

球员时代的郎平，初次随同中国女排登上奥运会的赛场，是1984年美国第24届洛杉矶奥运会。那一年，郎平战胜了海曼，中国队第一次夺得了奥运会女排冠军，这也是中

国三大球第一个奥运会冠军。凭借郎平、孙晋芳、张蓉芳等那一代女排创造的世界杯、世界锦标赛和奥运会“五连冠”伟业，郎平在世界排坛创立并拥有“铁榔头”美名。

转战世界的郎平，先后转型为职业球员、职业教练，在美国和意大利等世界高水平职业联赛上打球和执教，所带球队都夺得联赛冠军，成功转型为知名的教练员。1997年获得世界最佳教练称号。

郎平被人们亲切地称为郎指导。1989年郎平带领意大利摩迪那俱乐部女子排球队获意大利杯赛冠军，但当中国女排陷入低谷，祖国召唤之时，1990年郎平放弃职业执教的高薪，回到国内，担任主教练，带领中国女排开始了新的出发。1996年在亚特兰大奥运会上，郎平带着女排姑娘获得奥运亚军，重回世界前列。

1999年，郎平再远赴意大利执教，带领两支不同的球队统治意大利女子排球联赛，夺得欧洲女排冠军联赛冠军。2008年北京奥运

周期前，郎平执掌美国女排，夺得北京奥运会女排亚军，中国女排成绩不佳，让在家门口作战的中国球迷很受刺激。

2009年，郎平回国开始执教广州恒大女排，夺得全国女排联赛冠军。2013年，郎平再次执教中国女排，备战里约奥运会，带出朱婷、惠若琪、张常宁、魏秋月等人，中国女排分别夺得2016年里约奥运会和2015年、2019年世界杯冠军，创造“祖国至上、团结协作、顽强拼搏、永不言败”的女排精神，成为新时代中国体育的旗帜，站在世界女排之巅。

东京奥运会，郎平和中国女排激情出发，小组赛却连续3个0比3告负，没能出线。虽然没能续写辉煌，但是，郎平早已不需要再证明什么。她已经是一个伟大的传奇，中国女排、中国体育的传奇！

郎平告别，开启一段新人生的旅程。致敬郎平，祝福郎平。后郎平时代的中国女排，也将开始重建之路，任重而道远。

郎平好运，中国女排好运。

→ 新闻漫话

结合实际上好“开学第一课”

■刘天放

又是一年“开学季”，这几天，各地学校陆续开学。而作为开学的“必修课”——“开学第一课”，对新老学生来说都很重要。“开学第一课”一直以来就是一个“保留节目”，而如何让“开学第一课”丰富多彩，更有新意，更有仪式感且更有成效，无疑是每个学生和家长的期盼。

去年是新冠肺炎疫情暴发之年，也是疫情防控最“吃紧”的一年。去年秋季学期，央视推出的《开学第一课》，就是以行动进行的生命教育，结合新冠疫情讲健康和生命的重要性。节目组邀请了钟南山、张伯礼、张文宏等抗疫风云人物，讲述这堂特殊的“第一课”，令孩子们格外感概，收获颇丰。

除了统一安排的“开学第一

课”，各校还有自己准备的“开学第一课”，这也是学校老师们的“必备课”。如何上好这“第一课”？自然成为老师们备课的一个重点。对此，设计好课程，做到内容新颖、生动有趣、启智拓野，学生必将受益匪浅。反之，如果准备不足，课程设计缺乏新意，内容空洞，学生必将对授课评价较低。

当然，“开学第一课”从本质上讲，属于所有教学内容的一个组成部分。因为各地各校的实际情况不同，就需要结合本地本校实际，办学定位、条件以及特色等，因地制宜设计出符合本地本校实际的课程。

上好“开学第一课”实属不易。



但只要坚持形式多元，并用心尽心用心，尤其是因地制宜，结合本地本校实际，以学生的迫切需要为中心，侧重社会和生活，就一定能在引导和培育孩子们的道德素质、能力发展、身心健康以及心理健康等方面，取得更明显成效，使其人格与三观更加健全。

综合新华网、人民网

→ 今日论坛

老旧小区改造要多跟居民商量

■汤华臻

老旧小区综合整治怎么推，电梯装不装、绿地建不建、停车位改不改？近日，北京市印发“老旧小区综合整治标准与技术导则”，针对居民的关心事列出36项改造内容，以菜单方式供居民选择。

老旧小区的症结在老旧，小区功能跟现代生活需求不对接、不适应。比如现在人们普遍关注的停车、充电、休闲、综合服务等需求，放在几十年前，大都是小区规划建设想不周的问题。彼时的小区，最大的功能需求就是居住，而现在，大家的普遍期盼则是宜居。改造势在必行，但螺蛳壳里做道场，如何在有限空间里承载更多功能，不同群体基于不同考量，看法不尽相同，意见也不尽统一。

老旧小区改造，是好事也是难事。很多时候，难点并非不可破解，关键在于意见诉求能不能统一。在一些小区功能细节的把控上，有的居民盼着改造，有的则觉得没有必要。如果没有前期的充分调研、未能捕捉到方方面面的声音，推进过程中难免磕磕绊绊。从这个意义上说，越是意见分化难以统一，就越要尽量把求同存异、凝聚共识的工作做在前面，让政府的实事求是与居民的愿望期盼尽可能多地形成合力。

城市在发展，需求在变化，小区需要承载的各种功能，始终处于动态调整之中。但小区怎么治理才好，最有话语权的永远都是居住于此的人。观照现实，城市管理者的思路这些年也在迅速打开。如今，随着技术手段更加丰富、传播沟通渠道更加多样，引导居民更好参与社区治理，方法还可以有很多。

→ 有话就说

用亲情温暖老人的心

■周春媚

前段时间，四川一位李女士奉养101岁老母亲的故事，感动了大家。老人年过百岁，各方面的照顾需要格外精心。李女士和丈夫百般呵护母亲，不仅日常起居细致入微，还经常带老人到附近公园散步，鼓励老人坚持锻炼。生活上精神上，时时刻刻关心着母亲，这份孝心值得点赞。

家人的关爱，是老人安享晚年的重要保障。家庭，是大多数老年人生活的主要空间，如何让老年人在家庭中被妥善照料，是每一个晚辈该好好思考的问题。给老人关爱，既要耐心细致地关心生活，在饮食、睡眠、行动各个方面精心、用心，也要关注老人的精神世界，耐心倾听他们内心的需求，化解他们心理上

的不适。多把老人的需要和感受放在心上，并转化成实实在在的照顾，用亲情温暖老人的心。

家庭用心敬老，社会也在积极帮助。相关主管部门和公共机构，努力履行好各自的职能，提供了很多关怀、关爱老年人的服务，与家庭照料相互补充。比如，有些城市为失能老人家庭提供“喘息服务”，每周请专业人员去家中帮忙照顾老人，或是把老人接到养老院照看，让家属喘口气。还有，通过社工和社会组织为独居老人上门服务，既解决生活难题，又提供精神关爱。在农村地区，日间照料中心、幸福院日渐完善，让老人有了基本的生活保障和交流娱乐的空间。

每个人都希望自己的晚年生活



和顺美满，李女士的爱老敬老之心值得我们每个人学习。孝亲敬老是中华民族的传统美德，人人都该自觉承担家庭责任、树立良好家风，更好赡养老人，促进家庭的和顺。